



走村入户动员群众。



村民群众广泛参与。



千家万户立即行动。



明确责任全面发动。



全面落实“门前三包”。



突击队员奋勇争先。



村容村貌焕然一新。

## 深化人居环境整治 擦亮群众幸福底色

■ 首席记者 肖干  
通讯员 吴思霖 胡晓雪

盛夏八月，骄阳似火。蝉鸣声声，草木青翠。在相山区渠沟镇徐集村、油坊村等地采访的记者发现，“志愿红”示范带动，村民群众积极参与，携手深入开展人居环境整治工作，处处呈现房前屋后秩序井然、村容村貌焕然一新的新时代新农村新风貌。

乡村振兴为农民而兴，乡村建设为群众而建。今年以来，相山区坚持以人民为中心，在渠沟镇等涉农镇办，立足各村实际，紧紧围绕“改善农村环境、提高人居环境质量、美化村容村貌”的总目标，把人居环境整治工作与美丽乡村建设相结合，真正把好事办好、实事办实，不断巩固提升农村人居环境整治提升行动成效。

### 抓宣传 营造浓厚氛围

今年以来，渠沟镇在重点村庄、重要点位，绘制墙体标语78个、制作广告牌52块，绘制以乡村振兴、移风易俗为主题的墙体画1400多平方米。印发人居环境整治明白纸3000余张，利用各村大喇叭每日播放人居环境整治倡议书，通过多种方式动员村民积极参与。

为进一步发挥农民主体作用，渠沟镇不断加大环境整治宣传力度，深入开展环境卫生红黑榜、“门前三包”责任制、积分兑换、志愿服务等活动，引导村民自我管理、自我教育、自我服务、自我监督，不断提高村民的主人翁意识。加大对村民的宣传教育，通过开展示范户评选工作，强化村民保护人居环境的荣誉感和主体意识，逐步实现村庄环境“六清一拆”、农户庭院“四净两规范”。

### 抓重点 有力有序推进

集中拆除无功能房屋。目前，渠沟镇共拆除无功能房屋431间、旱厕427个。

集中整治沿途大环境。突出237国道、美好大道、南循环线等主次干道，督促沿街商户清理门前屋后杂物，积极组织志愿者开展集中清理，整治房前屋后900余户、清理柴草堆600余处、垃圾杂物500



“志愿红”上门服务。

余车，出动人力1000余人次、机械车辆200余台次。

集中拆除私搭乱建。拆除有碍观瞻的围挡、围墙800多米、破损广告门头300余块。

集中整治废品收购站点。多部门联合对辖区内废品收购站每天一督促一巡查，对未整改到位的站点继续督促整改，对已整改的站点持续跟踪复查。取缔“无证无照”经营的废品收购站30余家。

积极做好农村改厕工作。制作条幅、展板42个，发放水法宣传单2000份。治理大沟2条，中、小沟100多条。着力推进户厕建设。2022年，全镇改厕任务为新建191户、改造提升195户，目前完成新建户厕100户，完成率52.3%。

改造提升267户，完成率137%。

### 抓督查 严格兑现奖惩

行动开展以来，渠沟镇分管负责同志靠前指挥，每日带队对各村人居环境进行指导督查，对存在问题现场交办。联合多部门，对照考核指标，以日常督察和随机抽查相结合的形式，建立“曝光—整改—回访”的监督闭环，确保“新增问题不出现，整治问题不反弹”。严格落实奖惩机制。对于整治较好村给予表彰奖励，对于工作推进不力，不能按要求完成任务村进行严肃问责。

截至今年7月底，渠沟镇

督促整改市、区交办问题635个，在相山区人居环境6-7月考核中，共有3个村获得红旗激励，其中张楼村连续两个月排名第一。

### 抓机制 确保常态长效

加强各村网格化管理，按照一名网格员包保100户的比例，渠沟镇足额配备网格员，负责巡河、保洁、环境监督等信息排查上报工作，形成纵横交织的环境整治网络。

与此同时，渠沟镇还进一步加大资金投入保障，形成“本级财政奖补、上级单位争取、部分投入整合、受益群体自筹、集体经济补充、社会捐赠赞助”的多元化投入格局，切实保障农村人居环境整治工作资金需求。成立14支人居环境整治突击队，坚持点线面结合，集中整治重要点位和主次干道，持续做好生活垃圾乱堆乱放的集中整治。同时，安排各村根据本村实际，制定“一村一策”整治方案，让整治有目标、有方向。结合各村实际和点位，打造人居环境整治示范点，通过示范带动，提高整治成效，基本建立有制度、有标准、有队伍、有经费、有监督的农村人居环境长效管护机制，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供有力支撑。



房前屋后秩序井然。